

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 152 (3653)

Суббота, 22 декабря 1956 г.

Цена 40 коп.

## Завтра—последний день литературной части декады

на вечере П. Антокольского грядет приветствование гостей — представителей яркой самобытной эстонской культуры. В. Бенкман в кратком выступлении на вечере, что участники декады привезли в Москву все то лучшее, что создано литераторами республики за последние годы, дал краткую характеристику эстонской советской поэзии. На этом вечере поэты, переводчики, а также артисты московских театров читали стихи.

Рабочие завода преподнесли писателям и артистам цветы.

— Мы тронуты вашими цветами, — сказал в ответном слове В. Бенкман, — но еще больше мы тронуты теплотой ваших сердец.

Ежедневно в различных аудиториях проходят встречи москвичей с позитивами и прозаиками Эстонии. Пожалуй, один из наиболее интересных литературных вечеров был проведен в Дворце культуры автомобилестроения Юло и крестьянской девушки Мээлике. Либретто балета написали Л. Алгвере и П. Абелин по мотивам народных сказок, собранных и обработанных Ф. Крейцвальдом. Вчера в четвертый раз был показан балет Л. Аустер «Тайна». Сегодня во второй раз пойдет комическая опера Г. Эрнесса «Рука об руку».

В своем выступлении Н. Погодин сказал, что

сейчас особенно важно создавать высокохудожественные произведения, полные большой жизненной правды. Необходимо проявлять непримиримость ко всяческому роду серости, бедности, штампам. В заключение он поклонялся драматургам Эстонии новых творческих достижений.

В Доме культуры Первого подшипникового завода состоялась читательская конференция по произведениям Г. Леберехта.

Завтра в Большом зале консерватории состоится закрытие литературной части декады.



На снимках слева — участницы женского хора профсоюза работников просвещения Айно Мойк, Эха Лехесалу, Вильма Куутма. Справа: эстонские поэты — Я. Кросс, М. Кесамав, Э. Нийт и Э. Хийр.

Фото А. Ляпина

И имени Николая Островского.

Советские люди чтут память писателя-патриота Н. А. Островского. 20-го годовщины со дня его смерти посыпаются литературные вечера, выставки на предприятиях, в колхозах, учебных заведениях, дворцах пионеров, воинских частях.

Огромную любовь и уважение завоевали лозунги, посыпающиеся на борьбе за дело коммунизма книги Николая Островского. Они издаются в Советском Союзе почти четыреста раз общим тиражом около 11 миллионов экземпляров на 53 языках. Вышло 250 изданий романа «Как засекалась сталь».

Тысячи москвичей и приезжих из других городов страны, гостей из-за рубежа побывали в Музее-квартире Н. А. Островского в Москве, где писатель провел последние годы жизни.

Музей увеличивается вдвое. Восстановливается квартира Н. Островского в ее прежнем виде. Кроме кабинета писателя, будет открыт столовая-гостиница, где 15 ноября 1936 года на выездном заседании президиума Союза советских писателей обсуждалась первая часть романа «Годы молодых бурь».

Хороший подарок получили пионеры и школьники Сочи — на одной из тихих улиц, рядом с домиком, где жил Николай Островский, построено красивое здание для Государственного музея Н. Островского и детской городской библиотеки его имени. Двухэтажный дом с шестиколонным портиком стоит на здании надписи: «Музей Н. Островского», выше — изображение раскрытое книги в обрамлении дубовых веток.

Первый этаж уже отдан: в просторных сочинских залах расположились городская библиотека.

В верхнем этаже четыре зала отведены для экспонатов музея: личных вещей писателя, книг, документов, фотографий...

На снимке: новое здание музея Н. Островского в Сочи.

## Новые периодические издания

КИЕВ. (Наш корр.). С нового года увеличиваются тиражи и периодичность газеты украинских писателей «Література і газета»: она будет выходить теперь дважды в неделю.

Создается несколько новых ежемесячных журналов. Так, будут издаваться научно-популярный журнал для юношества «Знание и труд», литературно-художественный и научно-методический журнал «Физкультура и спорт» и другие.

1 января 1957 года выйдет первый номер «Работчай газеты», рассчитанной на массового читателя — рабочих, инженерно-технических работников, служащих всех отраслей промышленности. Эта газета будет выходить шесть раз в неделю на украинском и русском языках.

МИНСК. (Наш корр.). Газета белорусских писателей «Літаратура і мастацтва» с 1957 года вместо одного раза недели будет выходить дважды. Издвающийся на русском языке альманах «Советская Отчизна» преобразован в литературно-художественный и общественно-политический журнал с той же периодичностью — шесть номеров в год.

Читатели сатирического журнала «Вожакъ» («Ежъ») в новом году получат библиотечку белорусской сатиры.

## Обсуждение альманаха «Кубань»

КРАСНОДАР. (Наш корр.). «Чего ждут читатели от кубанских писателей» — так называлась состоявшаяся на днях читательская конференция.

Писатели П. Ишаков, Н. Винников и А. Панферов охарактеризовали произведения, опубликованные в последнем номере литературного альманаха «Кубань», рассказали о творческих планах своих товарищей по перу, о новых книгах.

Многие читатели отмечали, что последний номер альманаха выгодно отличается от предыдущих. В нем напечатаны интересные рассказы, появилась рубрика «Очерки наших дней», удачно представлен отдел критики и биографии. Однако в альманахе все еще встречаются слабые, недоработанные произведения, не находят отражения богатая театральная жизнь города, узок круг авторов. Читатели подробно разобрали отдельные произведения, напечатанные в альманахе, дали полезные советы их авторам.

## В ИНДИЮ, НА КОНФЕРЕНЦИЮ ПИСАТЕЛЕЙ...

В Индию, для участия в конференции писателей стран Азии, выехала делегация советских писателей. В ее составе: Миэрз Турсун-заде (глава делегации), И. Абашидзе, Мехти Гусейн, Зульфия, Г. Мустафин, Г. Севин, К. Сейтлиев, К. Симонов, А. Софонов, Т. Сыдыкбеков.

Конференция открывается 23 декабря в Дели.

Подходит к концу смотр эстонского искусства и литературы. С неошибающим интересом смотрят москвичи спектакли, слушают концерты артистов и самодеятельных коллективов. Свыше семи тысяч человек бывает ежедневно на их выступлениях.

С большим успехом прошел в Государственном академическом театре «Эстония» балет Э. Каппа «Золотопрахи», рассказывающий о горячей любви юноши Юло и крестьянской девушки Мээлике. Либретто балета написали Л. Алгвере и П. Абелин по мотивам народных сказок, собранных и обработанных Ф. Крейцвальдом. Вчера в четвертый раз был показан балет Л. Аустер «Тайна». Сегодня во второй раз пойдет комическая опера Г. Эрнесса «Рука об руку».

На Первом подшипниковом заводе состоялась встреча коллектива Таллинского театра имени В. Кингисеппа с рабочими.

Успешно проходят выступления артистов смешанного хора и женского ансамбля эстонского радио. Государственного академического мужского хора и танцевальных коллективов. Более шестидесяти тысяч человек познакомилось в течение первой недели декады с искусством братского народа.

Рабочие завода преподнесли писателям и артистам цветы.

— Мы тронуты вашими цветами, — сказал в ответном слове В. Бенкман, — но еще больше мы тронуты теплотой ваших сердец.

В Союзе писателей СССР продолжалось обсуждение эстонской литературы. Под председательством Н. Погодина проходила творческая дискуссия по пьесам «Атлантический океан» Ю. Смуляна, «Совесть» Е. Раннета, «Крестьины» М. Талвест, «Испытание» Петтера Сеппана Г. Скульского. В обсуждении приняли участие А. Симуков, А. Файко, В. Любимова, Ю. Чепурин, М. Талвест, В. Пименов, К. Ирд.

В своем выступлении Н. Погодин сказал, что

Эклипсис — полная означает «из книга». Это — художественный ярлык, прикрепляемый к внутренней стороне переплета в качестве знака владельца книги. В музеях и библиотеках Москвы и Ленинграда хранятся большие коллекции книжных знаков. Но у нас своеобразное искусство эклипсиса в последнее время замерло. Однако художники Эстонии продолжают работать в этом оригинальном жанре.

Приводимые на этой и на третьей страницах образцы эклипсисов работы художника Р. Калье экспонируются на выставке эстонской книги, графики и плаката, открытой в дни декады в Центральном доме работников искусств.

Каждый человек из коллектива завода, пришедший на выставку, может увидеть, как рабочие автозавода в свободное от работы время строят жилые дома для себя.

Приводимые на этой и на третьей страницах образцы эклипсисов работы художника Р. Калье экспонируются на выставке эстонской книги, графики и плаката, открытой в дни декады в Центральном доме работников искусств.

Среди приезжих — представители Пензы, Серпухова, Ленинграда. Есть и молодые люди с комсомольскими значками.

— Никак, комсомол тоже интересуется жилищным строительством, — шутят по-жизненному.

— Представьте, не только интересуется, но и будет строить!

Молодые ленинградцы — инженер-конструктор Татьяна Павлова, начальник технико-цеха Александра Каменецкого — представители недавно построенного завода.

— Завод у нас молодой, жилья не хватает. Многие из нас говорили: «Самим, что ли строить?» И вдруг горьковчане выступили с инициативой...

— Представьте, не только интересуется, но и будет строить!

Молодые ленинградцы — инженер-конструктор Татьяна Павлова, начальник технико-цеха Александра Каменецкого — представители недавно построенного завода.

— Завод у нас молодой, жилья не хватает.

— И многие из нас, хотя мы-то тут

— Очень довольны, очень благодарны, — встречает она нас, хотя мы-то тут

— Наталья Яковлевна рассказывает нам,

— Кому из нас

Алексей СУРКОВ

# ШОТЛАНДСКИЕ МОТИВЫ

## Дом в Аллоуэ

Тонут в тонком кружеве света,  
Розовые отблески рассвета.  
Местечко Аллоуэ,  
Родина веселого поэта.

С окнами во двор крестьянский дом  
Остальных не ниже и не выше.  
В листве зеленом и седом  
Вся солома на покатой крыше.

Этот дом мне показался сном,  
В дальнем детстве виденным когда-то.  
Здесь в пыли возился под окном  
Будущий батрак и арендатор.

Памятью совсем далеким лет  
Старые дубы стоят пониже.  
Здесь когда-то будущий поэт  
Пролетал верхом на хвостине.

### Трактир при дороге

Невдалек от Аллоуэ  
(Эль, романтика, сварки)  
Мы вошли, благоговев,  
В старый-старый кабачок.

Как везде в подлунном мире  
С давних пор заведено,  
В историческом трактире  
Пили пиво и вино.

От соблазна нам удрать бы!  
Но, радиусы и миль,  
Сразу две крестьянских свадьбы  
Нас позвали за столы.

Мы, конечно, не спешны —  
Меж гостем уселись в ряд,

И отсюда, утерев слезу,  
Горя и нужды хватит с излишком,  
Старый Бернс-папаша на возу.  
К новой жизни увозил мальчишку.

От окраины этого села,  
От калитки этой, от порога  
В мир, большой и страшный, увела  
Песнь эта пыльная дорога.

Песня-жизнь вилась, как дикий хмель,  
В темном прошлом потеряв началь.  
И потом, за тридевять земель  
Возвращаясь, сотни лет звучала.

Венчальный ветер, встрепенись, пройд  
Песенным дыханием в час рассвета.  
Слава тебе, тихий Аллоуэ,  
Родина веселого поэта!

Что вина, сливаясь с далью,  
Не мелка, не глубока,  
Отливает синейстью  
Дун — красная река.

Что заречный луг не кошен,  
И туда, где тишина,  
Как и прежде, переброшен  
Мост горбатый, как луна.

Что за мост летят с колдуньей  
Тэм О'Шентер, кавалер.

Светят звезды в новолунье  
Над шотландским графством Эр.

Светят звезды. Сияют окна.  
Сияют в море маяки.  
Млечного Пути волокна  
Серебристы и тонки.

Метеор летит и тает  
В глубине небесных сфер.  
Ветер лирики витает  
Над шотландским графством Эр.

Шахтерский праздник

На этом высоком, торжественном

троне,  
Поблизости стада баранов и коз,  
Красуется в легкой картонной короне  
Шахтерская дочка Мойра Пенроз.

Пажи возле трона и справа, и слева,  
Придворная санта шумна и пестра.  
За кудри, за гибкий свой стан королева  
Сердцами первей управляет с утра.

Ионийские теплые дни, повесенье.  
Все в красном и синем, и желтом холмы.  
С больших королевских торжеств  
в воскресенье

На праздник шахтеров нагрянули мы.

Отличное утро. Ни облачка в небе.  
С травы червяков собирают скворцы.  
Несут караулов на выставку бабы.  
Сквозь брызги в бассейне ныряют

плоскцы.  
Сколько плач и сильные руки,  
И отвяты небо в свечении глаз.

Пажи расступаются справа и слева.  
Вот к трону подходит, высок и плачест,  
Вот за руку нежно берет королеву  
По праву любимого врубленист.

Волыни ровят иступленно и яро,  
И в церкви ударили колокола.  
По влажной траве королевская парада,  
Как лебедя с лебедушкой, поплыла.

А мы любовались. И надо признаться,  
Грустили, немножко себя покалек,  
Что мы не шахтеры, что нам не по  
дадут, что молодость мимо ведет королев...

Однако не наши звучат голоса ли  
С Поволжья, где шли мы вдвоем в  
ледоход?  
И мы с королевой свою отплясали,  
Как этот веселый шахтерский народ.

Златоустовские граверы

ЧЕЛЯБИНСК. (Наш корр.) Еще в прошлом веке замечательный златоустовский гравер Иван Бушуев, поэтически описанный

П. Бажовым в его скансе «Иванко-Крылатко», создал уникальные клиники, на которых были запечатлены эпизоды Отечественной войны 1812 года. С тех пор у златоустовских мастеров сложилась традиция создавать произведения в честь великих исторических дат. Широко известны шашки «Битва за Сталинград», «Кубок мира», картины на стали, посвященные 800-летию Москвы, и другие.

Вот и сейчас, когда страна готовится к празднованию 40-летия Великого Октября, уральские мастера готовят новые произведения. «От взятия Зимнего до наших дней» — таковы темы гравюр, которые создает один из лучших мастеров Геннадий Берсенев. На одной стороне лезвия будут запечатлены эпизоды штурма Зимнего дворца, на другой — панорама строек в годы пятилеток. Стальные ножны будут украшены гравюрами на темы гражданской и Великой Отечественной войны. На рукотките из словесной кости засверкают уральские самцовь.

Готовятся златоустовцы и к Всемирному фестивалю молодежи и студентов. Это будут различные сувениры — блокноты, монограммы, настенные медальоны, изображающие исторические места Москвы и т. д.

Создан Детгиз УССР

На Украине создано Издательство детской литературы — Детгиз УССР. Оно будет выпускать классическую и современную отечественную и зарубежную художественную, научно-популярную, научно-фантастическую и приключенческую литературу для детей, а также литературу для юных техников, науко-

ралистов, авиамоделистов и т. д.

# Друг наш Аннушка

### Гр. ПОЖЕНИЯН

Это не рассказ, не выдумка, а бывь.  
Летом тысяча девятсот сорок первого  
года в особых отряд при штабе Одесского  
оборонительного района, размещавшийся в  
здании на улице Пастера, пришла девушка.

— Знакомьтесь — наша будущая раз-  
ведница Анна Макушинская, — сказал, обра-  
щаясь к матросам, командир отряда и с  
любопытством посмотрел на нас.

Мы познакомились и, кажется, почти  
все выбились.

К вечеру в маленькой учительской, где  
поселилась единственная в отряде девушка, было  
обнаружено до пятидесяти зеркал, от  
маленького, кругленького трехребрового  
зеркальца до полуразвалившегося с отбитым  
углом, которое откуда-то привезли  
на себе боин с крейсера «Воро-  
шилов». Георгий Урбанский.

Вскоре на общем собрании отряда было  
решено «кончить с любовью» в эти тре-  
вожные дни...

Девушка ходила в тыль в противнику  
всего одна, изредка с группой моряков.  
Она проползла через Сухой Лиман, где  
снайперы глушили ночами стрелки в  
так хлюпающих шагах, проходила неза-  
мененный на стыке двух вражеских под-  
ков у Дальнника, высаживалась со шлюпки  
на берег чуть ли не на вражеские пулеметы,  
брала в плен и тяжело сидела в гордого оберста.

Мы гордились своей Аннушкой, не  
скрывая своего восхищения; мы дорожили  
ею береги ее.

Гордился новой разведчицей и наш  
непосредственный начальник — дивизионный  
комиссар Азаров, член Военного совета.  
Онажды он приехал к нам в отряд

после удачной операции, давшей армии  
ценные сведения.

Дивизионный комиссар пожал нам руки  
и спросил командира:

— Что желаете в награду за храб-  
рост?

— Компот на третье, салоги тридцать  
пять граммов для Анны, боину — са-  
лоник сорок шестого размера и мне — на-  
граждение, — не задумываясь, ответил коман-  
дир.

Маленькие красивые хромовые сапожки —  
первая и, к сожалению, последняя  
награда, которую получила Анна.

— Здравствуй, Анна, — сказал я, по-

— Я вас очень редко беспокою, дядя  
Бана. И сейчас бы не обратился, если бы...

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как  
там известно, дядя Бана, кандидатская

степень я получил давно, десять лет то-  
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так  
просто степень не получил, дорогой пле-  
меничек. Сейчас требование жесткое,  
строгие...

— Безусловно, дядя Бана. Но я ведь  
не занималась научными исследованиями.  
Я — сотрудник кафедры в учебном  
институте, веду свою преподавательскую  
работу, а от меня требуют, чтобы я (Мыш-  
кин) делал насыщенную гимназии и  
проводил руки! «Двигай вперед на-  
уку! Новая мода!.. Как вам это понрави-  
лось?..

— Благодари судьбу за то, что все еще  
хорошо кончилось, «Нечего езжать в ка-  
рете прошлого», «Вас много таких» — вот  
фразы, которыми встречали и провожали  
Синайскую Анну пытавшась протестовать.  
Потом обмыкала, затихла.

Ее геройское прошлое было поставлено  
под сомнение, незаслуженно забыто. Нет у  
нее ни ордена, так и не дошедшего к ней,  
ни даже медали «За оборону Одессы»...

— Благодарите судьбу за то, что все еще  
хорошо кончилось, «Нечего езжать в ка-  
рете прошлого», «Вас много таких» — вот  
фразы, которыми встречали и провожали  
Синайскую Анну пытавшась протестовать.  
Потом обмыкала, затихла.

— Синайская Анна, — сказал я, —  
всегда приходила в приборы...

— Да, дядя Бана, — сказала она.  
— Я вас очень редко беспокою, дядя Бана.

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как  
там известно, дядя Бана, кандидатская

степень я получил давно, десять лет то-  
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так  
просто степень не получил, дорогой пле-  
меничек. Сейчас требование жесткое,  
строгие...

— Безусловно, дядя Бана. Но я ведь  
не занималась научными исследованиями.  
Я — сотрудник кафедры в учебном  
институте, веду свою преподавательскую  
работу, а от меня требуют, чтобы я (Мыш-  
кин) делал насыщенную гимназии и  
проводил руки! «Двигай вперед на-  
уку! Новая мода!.. Как вам это понрави-  
лось?..

— Благодари судьбу за то, что все еще  
хорошо кончилось, «Нечего езжать в ка-  
рете прошлого», «Вас много таких» — вот  
фразы, которыми встречали и провожали  
Синайскую Анну пытавшась протестовать.  
Потом обмыкала, затихла.

— Да, дядя Бана, — сказала она.  
— Я вас очень редко беспокою, дядя Бана.

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как  
там известно, дядя Бана, кандидатская

степень я получил давно, десять лет то-  
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так  
просто степень не получил, дорогой пле-  
меничек. Сейчас требование жесткое,  
строгие...

— Безусловно, дядя Бана. Но я ведь  
не занималась научными исследованиями.  
Я — сотрудник кафедры в учебном  
институте, веду свою преподавательскую  
работу, а от меня требуют, чтобы я (Мыш-  
кин) делал насыщенную гимназии и  
проводил руки! «Двигай вперед на-  
уку! Новая мода!.. Как вам это понрави-  
лось?..

— Да, дядя Бана, — сказала она.  
— Я вас очень редко беспокою, дядя Бана.

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как  
там известно, дядя Бана, кандидатская

степень я получил давно, десять лет то-  
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так  
просто степень не получил, дорогой пле-  
меничек. Сейчас требование жесткое,  
строгие...

— Да, дядя Бана, — сказала она.  
— Я вас очень редко беспокою, дядя Бана.

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как  
там известно, дядя Бана, кандидатская

степень я получил давно, десять лет то-  
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так  
просто степень не получил, дорогой пле-  
меничек. Сейчас требование жесткое,  
строгие...

— Да, дядя Бана, — сказала она.  
— Я вас очень редко беспокою, дядя Бана.

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как  
там известно, дядя Бана, кандидатская

степень я получил давно, десять лет то-  
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так  
просто степень не получил, дорогой пле-  
меничек. Сейчас требование жесткое,  
строгие...

— Да, дядя Бана, — сказала она.  
— Я вас очень редко беспокою, дядя Бана.

— Да ты не подъезжай, говори при-  
мо!



# Встреча друзей

У каждого большого собрания, как и у человека — свой характер... На обсуждении иниг эстонских произведений были деловая (хотя не сухая) атмосфера прошлого года.

Феноменального анализа и споров на обсуждении эстонской поэзии (она состоялась 19 декабря в Доме литераторов) русские писатели больше старались непосредственно выражать дружеские чувства к своим эстонским коллегам. Может быть, так случилось потому, что речь шла о поэзии, а это располагает к приключению.

Я принимал участие в освобождении Эстонии, — сказал в своем выступлении С. Нарвачев, — это воспоминания моей молодости. Поэтому я с особым волнением отношусь к таким стихам, как «Встреча с родным городом» Феликса Котта. Эта встреча с Тарту не только для него, но и для меня. Я чувствую себя вашим земляком.

Так же тепло поделились своими воспоминаниями о давних связях с эстонскими поэтами Ю. Железнов, В. Азаров, другие русские поэты вспоминали о своих стихах и сказках своих товарищеских поэзиях Эстонии.

Выступления С. Городецкого, П. Железнова, С. Маркова нельзя назвать захватывающими. Нет, все, что они хвалили, заслуживает похвалы, это действительно хорошие, иногда просто превосходные стихи, их очень приятно еще и еще раз прочитать вслух, но ведь не только и не столько похвалы, это наше, эстонские поэты, Дорогой разговор, подобного анализа можно было бы отнести от собрания в большей мере.

Сделав это общее замечание, перейдем к конкретным выступлениям.

В областном докладе Э. Нирк сделал обзор путей развития эстонской поэзии, отметил, что советские поэты Республики наследуют лучшие традиции эстонской литературы прошлого. После некоторого спада поэтической активности в начале 50-х годов в эстонской поэзии сейчас наблюдалась явственный подъем. Он выражается уже в том, что на эту денаду приехало вдвое больше поэтов, чем в 1950 году. Но оснований для благодушия, подчеркивает критик, нет. Надо еще преодолеть многие слабости, в частности узость тематики, узость, особенно заметную в лирике. Высказал Э. Нирк ряд серьезных предложений и к русским переводчикам. Работа их, к сожалению, носит больше характер преддекадного аврала, при этом высок процент поэтических потерь при переводах...

Большие похвалы на обсуждении заслуженно достались Юхану Смулу из поэму «Я — комсомолец». П. Железнов, Я. Смелков говорили, что эта поэма делает честь всей советской поэзии. Это выдающийся стиль национальной формы с социалистическим содержанием, сказала В. Заянина. Она высоко оценила работу Л. Тоома над переводом этой поэмы. Надо отметить, что сама поэма, как будто специально подошла для эстонской поэзии.

Однажды хотелось бы немножко побольше критики.

По его мнению, упрекать Д. Вааради много; целиком этому вопросу отводил свое выступление В. Рушин. Своими впечатлениями поделился белорусский поэт Н. Федорович.

Однажды слово держал Ральф Парве. Он благодарил участников обсуждения, но все же заметил:

— Пожалуй, нас слишком много хвалили, хотелось бы немножко побольше критики.

По его мнению, упрекать Д. Вааради в риторичности, в декларативности несправедливо, все это появилось у нее только в переводах.

Встреча закончилась большой речью Н. Тихонова. Вернее, это была не речь, а задушевный разговор, раздумья об эстонской и всей нашей поэзии.

В молодости я всю Эстонию объехал верхом, в свое время написал стихотворение «Ночь президента». И вспомнил, что я был в нашей республике. Поэтому мне легче понять эстонскую поэзию, легче увидеть, удалось ли поэту передать национальное своеобразие. Маленькая Эстония — это страна большой поэзии.

Затем Н. Тихонов говорил о давних связях эстонских и русских поэтов, о своем знакомстве с творчеством поэтов этой поэзии. В стихах Д. Вааради есть хорошая народная, фольклорная основа. И не только эстонская; поэтесса умеет улавливать особенности творчества и других народов ССРС. Но книга ее стихов и поэм вызывала у А. Коломенкова чувство досады из-за несовершенства многих переводов.

# Бессмертие героя



Экслибрис работы художника Р. Каллик

Читатель, которому интересны и дороги характеристические черты революционера-профессионала, с вспоминанием претории книги Ральфа Парве «В подполье» (бесвыпуклые недавно детали). В этой по объему сравнительно небольшой книге автор рассказывает о славном эстонском коммунисте, вожаке народных масс, верном ленинце Викторе Кингисеппе.

Это не целостная биография, не подробное описание жизни и деятельности Виктора Эдуардовича Кингисеппа, это лишь отдельные эпизоды его подпольной работы, художественно воплощенные в краткие, выразительные новеллы.

Эстонская буржуазия, в те годы находившаяся в стране у власти, «запыхалась» своего непримиримого врага в подполье. Но и там Виктор Кингисепп — этот несгибаемый большевик-ленинец — был ей страшен и опасен. В тяжелых условиях подполья В. Кингисепп проводит огромную работу, организует эстонских коммунистов, налаживает подпольные типографии, руководит подпольными партийными съездами.

Пытаясь поймать неуловимого и опасного врага, полицейские ищейки сбиваются с ног. Но только в 1922 году — а Кингисепп соприкоснулся с революционным движением в 1905-м — буржуазия удается «расчитаться» с Кингисеппом. Тяжелые Эстонии терпят свою вожака и друга. Пуля в полицейском застенке обрывает героическую жизнь...

В своих новеллах Ральф Парве с прельской лаконизмом, с беллетристической художественной правдой рассказывает нам о подпольной деятельности Кингисеппа.

Перед читателем — черта за чертой — возникнет кристально чистая и цельная фигура героя.

Мы видим Кингисеппа — организатора революционной рабочей демонстрации (новелла «17 декабря 1918 года»), мы видим его в непосредственном, задушевном общении с людьми из народа («Воззвание», «За озером», «Разомка из-за бороды»). И, наконец, эта незабываемая фигура героя.

Мы видим Кингисеппа — организатора революционной рабочей демонстрации (новелла «17 декабря 1918 года»), мы видим его в непосредственном, задушевном общении с людьми из народа («Воззвание», «За озером», «Разомка из-за бороды»). И, наконец, эта незабываемая фигура героя.

Словом — и о врагах не следует писать побочно. Тем более, что автор рассказов «В подполье» располагает средствами гораздо более тонкими и впечатляющими.

Валерия ГЕРАСИМОВА

# ВОЛНУЩЕЕ ИСКУССТВО

В зале не было равнодушных. Реакция на концерт Государственного академического мужского хора Эстонии была бурной, многие номера первого и почти все второго отделения шли на бис.

Чем же эстонцы так привлекли слушателей? Прежде всего широтой своих возможностей. Хор в совершенстве владеет всеми оттенками, начиная от сокрушительных «трех форте», которые победно и радостно звучали в хоре пилигримов из вагнеровского «Тангейзера», и кончая едва уловимыми, легкими, как насание, «пинниссимо» в прелестном «Озере в дремучем лесу». Людика или в светлом «Весенном чувстве» Тиринпу. При этом самое главное — это «взгляд реванша», где звучит во всю силу торжество освобожденного человека. К сожалению, произведения эстонских авторов было немного, но все же их оказалось достаточно, чтобы представить духовный облик народа — отважного и поэтического, дерзкого и сдержанного, по-королевски веселого.

Второе отделение было посвящено произведениями мировой музыкальной литературы, и здесь в основном коллектив отдал предпочтение не специальному хоровому произведению, а переложениям сольных для голоса и даже инструментальных вещей.

Так, хор великолепно «изображал» оркестр в изящном и легком скетче «Неаполитанской песне» Чайковского.

Сложная партитура «Блохи» Бетховена обогатила «новыми исполнительскими красками» это гениальное произведение; с удовольствием были прослушаны по-русски скетч «На севере Даргомыжского» и по-немецки «Полевая роза» Ши-

берга. Несколько холодновато и формальноозвучивал «Ночной смотр» Глинки, но хор тут же «взял реванш», проникновенно спев «Песню сирены» Сибелеса.

И под конец эстонцы на бис весело, лихо, в непринужденно быстрым темпе спели марий из «Фауста» Гуно.

Мы до сих пор не называли имени главного дирижера и художественного руководителя хора народного артиста Эстонской ССР Густава Эренса. Он — душа хора. Надо поглядеть, как он диригирует, — нет, не диригирует, а живет в музыке, — чтобы понять, откуда такое беспрекословно точное, но в то же время и



Выступление Академического мужского хора Эстонской ССР под руководством Густава Эренса.

Фото А. Ляпина

естественное, непринужденное подчинение большого коллектива его воле, его сущности и трактовки. Скажем только о его концовках: здесь время измеряется сотнями долей секунды; их изящество и легкость происходят именно оттого, что все восемьдесят человек прекрасно петь в эту единую совокупность, от чего и создается впечатление единого звучащего голоса.

Остается лишь пожелать более частых встреч с чудесными альманахами в областях, недостаточен объем единственного в республике молодежного журнала «Маладость». Комиссия Союза писателей БССР на работе с молодыми авторами не стала пока творческим центром, направляющим деятельность литературных объединений.

Президиум решил провести в ближайшее время такие же творческие семинары молодых поэтов и драматургов.

## Издание произведений

В. Киршона

Недавно в издательстве «Искусство» вышла пьеса В. Киршона «Чудесный сплав». Написанная более двадцати лет назад и премированная на Всесоюзном конкурсе пьес в 1934 году, она и сейчас идет с успехом в сорока театрах страны.

Произведения В. Киршона готовятся к выпуску и в других издательствах. Комиссия по литературному наследству В. Киршона подготовила к печати и представила Гослитиздату произведения писателя в двух томах. Первый из них включает все драматические произведения, начиная от пьесы «Рельсы гудят», поставленной в начале 1928 года театром имени МГСПС. Следующая за ней — «Город ветров», поставленная на солнечных тропах, редко выходят альманахи в областях, недостаточен объем единственного в республике молодежного журнала «Маладость». Комиссия Союза писателей БССР на работе с молодыми авторами не стала пока творческим центром, направляющим деятельность литературных объединений.

Полезно отметить и некоторые недостатки. В книге есть отдельные строчки и даже строфы, с которыми строгий критик может не согласиться. Таково, например, вступление в сонете Ронсара:

Я буду среди долин, где нежатые поэты,  
Страстей забвенье пить из волн холодной Леты...

Можно было бы еще продолжить перечень творческих находок и удач в переводах Левика. Можно было бы еще цитировать строки, строфы и целые главы, и еще раз подчеркнуть высокую культуру, тщательность и поэтичность переволованного сборника. Но, думается, лучше всего это сделать сам читателю.

Полезно отметить и некоторые недостатки. В книге есть отдельные строчки и даже строфы, с которыми строгий критик может не согласиться. Таково, например, вступление в сонете Ронсара:

Я буду среди долин, где нежатые поэты,  
Страстей забвенье пить из волн холодной Леты...

Дословно эти строчки звучат так: «Я, бесплатный призрак, буду под землю вкушать покой среди уважанных тощих». На переводчика, видимо, повлияли предыдущие строфы.

Там, в очарованной тени,  
Где благоденствуют поэты.

Прощу Каталу и Парни

Мон обрекные куплеты,

И улыбнется мне они.

Кона сжимает в комковый.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он написан, не выходит из баланса между художественным и политическим.

В Левику, может быть, не следовало в книге своих лучших переводов помешать «Два генерала» Гейне. Хотя по форме и по раскрытию патриотического смысла последней строфы этот перевод, вернее, с той натяжкой, с которой он напис

# ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ВЕНГЕРСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

Окончание. Начало на 1-й стр.

мусор, всех этих мелкобуржуазных фра-зеров.

А теперь обанкротившиеся политики-писатели лепечут: мы не этого хотели.

Человеку, занимавшемуся политикой, как известно, приходится отвечать не только за то, что ему хотелось, но и за то, в чему привели его действия, его политика. А политика оппозиции привела к кровопролитию, к огромному ущербу. И никто не может снять ответственность с писателей за это.

\*\*

Тибор Дери, один из руководителей мелкобуржуазных писателей, чувствуя всю тяжесть ответственности, так ставил вопрос в газете «Иродада уйшаг» («Литературная газета») от 2 ноября:

«Когда раздался первый выстрел, кровь бросилась мне в голову: за это отвечаешь ты! Ты говорил, подстрижал... как теперь тебе рассчитаться с убитыми? На улицах все больше и больше трупов, ждущих погребения: выди, схвати за руку убийц».

На свой вопрос писатель Тибор Дери в конце концов отвечает так:

«Друзья мои, я беру ответственность на себя!»

Что означают эти слова: «беру ответственность на себя»? Может быть, Дери гарантирует осуществление тех целей, за которые была пролита кровь молодежи? Ничего подобного! Там, где выдвигались цели движения, не спрашивали ни Дери, |

ни его товарищей. О нем вспомнили только тогда, когда всплыло его имя в плакате с надписью: «Осторожно, окрашено!».

А разве Дери может вернуть вдовам и сиротам убитых отцов, мужей и сыновей?

Ответственность Дери не означает для него также заключения в тюрьму за то, что он погнал на смерть обманутых юношей.

Потому его громкая фраза о том, что он «берет ответственность на себя», звучит так же наивно, как та же фраза в устах ребенка, который, играя силичками, поджег родительский дом.

Серьезные, осознавшие свое призвание писатели так не поступают.

\*\*

Венгерские оппозиционные писатели бросили и много других, не совсем новых громких фраз. Они писали о «полнейшей свободе» слова, за которую борются, а движение за «полную свободу» привело к полной анархии и такому кровавому белому террору, что люди думали не помешаться на смерть обманутых юношей.

На общем собрании членов Союза венгерских писателей в сентябре известный писатель и журналист Тибор Мерай поклялся, что с этого момента он будет писать только правду. 1 ноября я позвонил ему и рассказал, что случилось на площади перед зданием Будапештского горкома партии, где зверски замутили насмерть несколько десятков совершенно невинных людей и подожгли убийца друга Мерая — секретаря горкома Имре Мезе.

Мерай уже знал о случившемся. Я спросил у него:

— Товарищ Мерай, знаете ли вы, что более двадцати человек, зверски убитых после захвата здания Городского комитета партии, все до одного были невинными людьми? Почему вы не напишете об этом правду?

— Я уже написал, — ответил Мерай.

— Где вы это написали? — спросил я.

— Будет передано по радио... Мне обещали...

Обещали, но не передали и не напечатали нигде. А в то же время выходившие тогда разные «органы печати» расстроили фантастическую ложь о том, что якобы под зданием горкома партии вырыты «казематы» и в этой подземной тюрьме, мол, вот уже несколько лет томятся 150—200 политических заключенных, даже слышны их стоны. Эти выдумки и клевету напечатали во всех «свободных газетах», но ни одного слова правды о разгуле фашистских террористов не поместили.

Писатели давали клятву писать только правду, но в те дни они не писали правду о белом терроре, разгроме партийных организаций. Они не писали правду о преследованиях коммунистов, о сожжении произведений Маркса, Ленина и других книжек. Они не писали правду и о возрождении фашистских лозунгов и шовинизма.

\*\*

В начале, в первые дни октябрьских

событий, для значительной части писателей вопрос как будто бы был ясен: молодежь выступила против бюрократической диктатуры Ракоши — Гера, хотя к тому времени ликвидирована.

Когда начал свирепствовать белый террор и усилились попытки противостоять Венгрии соседним социалистическим странам и Советскому Союзу, стремились включить Венгрию в американскую сферу влияния, — все это они объясняли так, будто бы народ в своем спрэвэльном гневе не мог удержаться в границах положенного. Несмотря на неясные факты, некоторые писатели отрицали наличие контрреволюции.

Между тем американские империалисты

через радиостанцию «Свободная Европа» вели пропаганду коммунистов и руководили контрреволюционерами в Венгрии. Они поставили перед собой цель — вырвать Венгрию из лагеря социалистических стран.

Мы привыкли к тому, что контрреволюция означает требование возврата заводов и фабрик капиталистам, земли — помещикам.

Теперь же американцы говорили иначе: не надо требовать возврата заводов капиталистам, восстановления помещичьего землевладения. Это можно-де сделать позднее, и, следовательно, вас нельзя называть террористами.

Подобную тактику развили в своей лекции один из руководителей так называемого комитета «свободной Европы» мистер А. Берли. Лекцию распространяли в сентябре этого года и в Венгрии. Мистер Берли, между прочим, говорил:

«По-моему, нашу борьбу надо направлять не в первую очередь против коммунистов...

...Коммунизм мы просто устраним, как препятствие к новой и замечательной цели... Я предлагаю принять современную обстановку такой, какова она есть... Рабочим надо сказать: «Заводы, шахты, железные дороги — ваши... Берегите заводы, продукты труда — ваши... Вам сказали, что уголь ваш. Берите его. Вам сказали, что электроэнергия ваша. Забирайте провода и пользуйтесь электроэнергией. Вам говорили, что зерно принадлежит кооперативному крестьянству — берите, это только начало...»

И действительно, контрреволюционеры

в Венгрии говорили так: мы не хотим, чтобы вернулись капиталисты и помещики. Мы не контрреволюционеры, а революционеры. И, разумеется, с этим рабочие были согласны.

Требуйте независимости, настоящего равноправия в отношениях с Советским Союзом, вымывая контрреволюцию. И это требование тоже совпало с желаниями честных венгерских патриотов.

Американская тактика, таким образом, подталкивала под взгляды социалистически настроенных студентов, интеллигентов и рабочих. Значительная часть писателей поддавалась этой тактике.

С помощью такой тактики «тюрянского коня» американский империализм рассчитывал подорвать народно-демократический строй в Венгрии, а затем, опираясь на контрреволюционные силы, превратить ее в плацдарм для политического, экономического и военного наступления на народно-демократические страны Центральной и Восточной Европы.

Присоединение Венгрии к агрессивному западному блоку явилось бы тяжелым ударом по делу социализма во всем мире. Венгрия, поскольку миллионы венгров живут на территории Чехословакии, Югославии и Румынии, действительно могла бы превратиться в очаг войны в Европе.

Такова была цель американских империалистов. Поэтому-то на протяжении не скольких месяцев радиостанция «Свободная Европа» кричала: «Уберите советские войска с территории Венгрии». А когда маска была сброшена, она требовала: «Пустите войну в Венгрии войска ООН».

Эту вражескую тактику венгерские писатели не распознали вовремя.

Последующие события — открытые выступления контрреволюции, образование правительства Кадара и просьба к советским войскам о помощи — привели часть писателей в полное замешательство. Из писателей — членов партии некоторых, ранее называвших себя марксистами-ленинцами, перешли на сторону реакции. Другие видели положение совершенно беспроспективным. Третьи же, с оговорками или без оговорок, поддержали Революционное Рабоче-Крестьянское Правительство.

В этой хаотической обстановке, царившей среди писателей Венгрии, Революционное Рабоче-Крестьянское Правительство показало выход из положения, указав наше перспективу.

Как уже известно советским читателям, Союз венгерских писателей выступил с официальным сообщением, в котором щадя

речь о положении в стране.

Хотя в этом сообщении писатели и не заявляли прямо, что поддерживают Революционное Рабоче-Крестьянское Правительство, но они в основном заняли правильную позицию. Это показывает, что после хаоса первых дней среди писателей проясняются взгляды, начинается процесс политического отрезвления. В этом, несомненно, большую роль играют и такие крестьянские беспартейные писатели, как Петер Вереш и Дьюла Ишт. Ясно видящие и трезво рассматривающие факты.

Факт, что Революционное Рабоче-Крестьянское Правительство выполнило основные задачи венгерского крестьянства, факт, что с таким подъемом и так старательно уже много лет не проводили осенние полевые работы, как в нашнем году. И это, несмотря на болезни и беспорядки. Когда группа провокаторов приехала в одну деревню и начала подстрекать крестьян к забастовке, крестьяне ответили: «Мы хотим есть и в будущем году, а потому надо пахать и сеять теперь».

Факт, что правительство пользуется большой популярностью среди крестьян. Не надо забывать, что крестьянство составляло почти половину населения Венгрии. Крестьянские писатели все это знают и учитывают.

Факты — упрямая вещь. Правительство Кадара твердым шагом идет по тернистому и долгому пути к консолидации, уверенно руководит страной. И вместе с консолидацией будет образовываться и фронт венгерских писателей-коммунистов.

А на каких языках ведутся радиопередачи?

Пока на индонезийском и нумифорском. Нумифорский язык хорошо понимают в западных и северных районах Западного Ирана. Но скоро мы начнем передавать программы и на других местных языках. Недавно мы пустили в ход новую типографию, и ведомство информации в Сою Сио издает теперь два еженедельника. Один называется «Чендравасих» («Райская птица»). Он назван так потому, что в представлении народа райская птица символизирует Западный Иран. Другой еженедельник называется «Иран пост».

Обе газеты выходят на индонезийском языке. В дальнейшем «Иран пост» станет ежедневной газетой.

Как реагировало иранское население на решение индонезийского правительства о создании провинции Западный Иран?

Я получаю письма оттуда. Иранцы выражают надежду, что теперь уже недалек тот час, когда онибросят с себя цепи колониализма!

ДЖАКАРТА, декабрь

БУДАПЕШТ, декабрь

## Литература и искусство за рубежом

ХРОНИКА

### КНИЖНЫЙ БАЗАР В ЗАГРЕБЕ

В Загребе состоялся первый югославский книжный базар, в котором приняли участие более пятидесяти издательств страны и ряд крупных зарубежных издательств. На книжном базаре была представлена многочисленная продукция полиграфических предприятий Югославии и других стран.

Как сообщает югославская газета «Книжные новинки», один из наиболее интересных мероприятий книжного базара явилось торжественное заседание в связи с вручением премии «За творчество всей жизни». Подобная премия, от имени Союза писателей Югославии и общества издательских предприятий, присуждается ежегодно. Ее удостоен выдающийся югославский писатель Иво Андрич.

### «ЛИТЕРАТУРНЫЕ НЕГРЫ»

Недавно на страницах парижского еженедельника «Франс обсерватор» появилась любопытная статья «Маленькая социология литературного негра». Автор статьи, укрупнившись под символическим псевдонимом Жан Негр, рассказывает о жизни и работе литераторов негров во Франции.

По утверждению Жана Негра, Франция и по сей день «проявляет» ремесло и доходы людей, предающихся драматическим романом. В отделах рекламы газет негров перечисляются «люди и времена, о герое и предательстве, об усах и пролитой крови в прошлом, но и о ясной, мистической, зрелой вере в будущее».

### ВЫСТАВКА ГРАВЮРЫ

Большой интерес вызвала у пекинцев Вторая всенациональная выставка гравюры, на которой было представлено свыше трехсот работ. Искусство гравюры Китая имеет свою древнюю историю. Со временем оно пришло в упадок, и его возрождение началось двадцать лет назад. Как показала последняя выставка, с тех пор китайские граверы добились больших успехов.

В связи с выставкой журнала «Визиба» опубликовал статью художника Ван Ци, который отметил успех выставки и достижения ряда граверов, пишет: «Мы хотим, чтобы художники больше создавали произведений, отражающих социалистическое строительство, но мы отнюдь не желаем, чтобы из-за этого сократилось число произведений пейзажной живописи. Установливая количество произведений, которые должны быть написаны на данную тему, требовалось от художников прибегать к услугам литературных негров, которые пишут за них мемуары».

Существует целая иерархия литературных негров, и каждый из них имеет свой творческий тариф. Жан Негр такими словами характеризует их «деятельность»: «Настоящий «негр» не знает никаких убеждений... Мне довелось наблюдать, как, сидя в кафе, Исидор Ису после научной статьи, написанной на языке специалиста, сразу же переходил к этому, предоставленному писателю, отражавшему социалистическое строительство, но мы отнюдь не желаем, чтобы из-за этого сократилось число произведений пейзажной живописи. Установливая количество произведений, которые должны быть написаны на данную тему, требовалось от художников прибегать к услугам писателей, тяготеющим к сюрреализму, творческим и патристическим стилям, а также к граверам, изображающим на своих картинах народные типы, сцены, исполненные глуповатого трагизма. Но людское горе мало волнует их».

Французская критика приветствует появление нового сборника рассказов «Высшие животные» Пьера Куртада. В книгу вошли десять рассказов, написанных на разные темы. В одном из них («Профессиональное хладнокровие») автор анализирует творчество Хемингуэя и Арагона, Шодакова и Чапека. Многое повторяет член кружка писателей «Лирик» и из очерков Вейсконфа о Москве периода I съезда писателей, о Нью-Йорке, о чешской деревне Лидице, о городах Алтая, о восстании Варшавы, из рассказов о встречах с Горьким, Маяковским и Фучиком.

### «ВЫСШИЕ ЖИВОТНЫЕ»

Французская критика приветствует появление нового сборника рассказов «Высшие животные» Пьера Куртада. В книгу вошли десять рассказов, написанных на разные темы. В одном из них («Профессиональное хладнокровие») автор анализирует творчество Хемингуэя и Арагона, Шодакова и Чапека. Многое повторяет член кружка писателей «Лирик» и из очерков Вейсконфа о Москве периода I съезда писателей, о Нью-Йорке, о чешской деревне Лидице, о городах Алтая, о восстании Варшавы, из рассказов о встречах с Горьким, Маяковским и Фучиком.

Ежедневная сатира продолжает рассказ, написанный автором «Дух Гаком». Американская компания «Гаком» подбирает персонажей с невероятной тщательностью. Каждый новый служащий компании должен пройти стажировку, во время которой ему настойчиво прививают «дух и стиль Гакома».

На страницах газеты «Монд» член французской академии Эмиль Анри тепло отзывается о литературном мастерстве автора «Высших животных». «Господин Куртад, — пишет он, — приложенный рассказчик, виртуозно владеющий этим трудным искусством. Все в этой книге хорошо, правдиво, отлично рассказано».